

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

编者按

为全面系统领会习近平新时代中国特色社会主义思想,本期理论版推出市委党校部分专家文章,围绕习近平经济思想、习近平法治思想、习近平生态文明思想、习近平强军思想、习近平外交思想、习近平文化思想进行深刻阐释和分析,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,引领全体党员干部在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

为新时代经济发展指明方向

□ 宋锐

习近平经济思想提出了一系列原创性的新理念新思想新战略,为做好新时代经济工作指明了正确方向、提供了根本遵循。

习近平经济思想是中国式现代化的“领航员”。

把握习近平经济思想的核心要义和科学方法论,目的在于应用。习近平总书记指出:“我们的任务是全面建设社会主义现代化国家,当然我们建设的现代化必须是具有中国特色、符合中国实际的。”这就要求我们,必须坚持深入贯彻习近平经济思想,才能在中国式现代化的建设实践中始终把握正确的发展方向。

实现中国式现代化,要坚持和加强党的领导。要把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,才能确保我们在前进道路上拥有强大的凝聚力、发展的自信心。实现中国式现代化,要坚持“两个结合”。在习近平经济思想的指引下,坚持实事求是,坚持系统观念,坚持问题导向,以科学的方法论指导新

时代现代化进程不断取得成功,并在实践发展中永葆生机活力。

习近平经济思想是经济高质量发展的“风向标”。

发展是我们党执政兴国的第一要务,新时代的发展必须是高质量发展。习近平总书记指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”只有坚持高质量发展,才能为中国式现代化构筑坚实的物质技术基础,才能不断满足人民日益增长的美好生活需要。

坚持高质量发展,要在愈发激烈的国际竞争中不断增强我国的综合国力,充分彰显中国制度优势,有效应对外部风险挑战,牢牢掌握宏观战略主动权。坚持高质量发展,还要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,大力发展制造业和实体经济,加快建设现代化产业体系,积极塑造与新质生产力相适应的新型生产关系,不断解放和发展社会生产力,坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、

数字中国,为高质量发展源源不断释放新动能。

习近平经济思想是全体人民共同富裕的“定心丹”。

经济高质量发展的成果,最终要体现在增进人民福祉、促进共同富裕上。习近平总书记指出:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。”共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是一个长期的历史过程。我们既要抱定坚定不移的信心,也要保持风雨无阻的定力。

实现共同富裕,要坚持尽力而为、量力而行原则。要聚焦人民群众所思所盼所忧所急,加强各类政策协调配合,增强均衡性和可及性,加快推进公共服务共建共享,更好解决同老百姓生活息息相关的就业、教育、医疗卫生、养老托幼、社会保障等民生问题。实现共同富裕,还要坚持循序渐进原则。共同富裕是一项复杂的系统工程,只有坚持不懈,接续奋斗,才能使人民获得感幸福感安全感取得更为明显的实质性进展。②13

引领法治中国建设高质量发展

□ 赵建

2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议,顺应党心民心 and 时代要求,正式提出了习近平法治思想,确立了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。这是我国社会主义法治建设进程中具有重大现实意义和深远历史意义的大事。

习近平法治思想具有深厚的时代背景。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,开创了依法治国的新局面。在这一过程中,习近平总书记创造性提出了关于全面依法治国的一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想。

习近平法治思想意义重大。新时代中国特色社会主义法治建设之所以能发生历史性变革、取得历史性成就,根本在于有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,有习近平法治思想的科学

指引。习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果,是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结,是在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的根本遵循,是引领法治中国建设实现高质量发展的思想旗帜。

习近平法治思想内涵丰富。习近平法治思想集中体现为“十一个坚持”,即坚持党对全面依法治国的领导;坚持以人民为中心;坚持中国特色社会主义法治道路;坚持依宪治国、依宪执政;坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化;坚持建设中国特色社会主义法治体系;坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设;坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法;坚持统筹推进国内法治和涉外法治;坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍;坚持抓住领导干部这个“关键少

数”。“十一个坚持”阐明了依法治国的政治方向、重要地位、工作布局、重点任务、重大关系和重要保障,构成了习近平法治思想的核心要义。

深学笃行习近平法治思想。学习贯彻习近平法治思想,重在理论与实践,坚持用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。要做到“深学之”,读原著,学原文、悟原理,全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学;要做到“笃信之”,不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵,使习近平法治思想入脑、入心;要做到“践行之”,坚持问题导向、实践导向、目标导向,着力提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,着力突出理论对实践指导作用,着力在行动中积极践行习近平法治思想,切实把学习成效更好转化为推进全面依法治国的生动实践。②13

担负起新时代新的文化使命

□ 尚岩

习近平文化思想是对中国共产党百年文化建设经验的理论升华,是新时代党领导社会主义文化建设的经验总结,是运用马克思主义对中国特色社会主义文化建设和构建人类文明新形态做出的科学谋划,表明了中国共产党人的文化自信、文化自信达到了新的高度。

明确了新时代新征程新的文化使命。新时代新的文化使命是在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。深刻把握新的文化使命必须坚持系统思维,推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明层次分明、环环相扣,继续推动文化繁荣是文化强国建设的基础支撑,建设文化强国是谱写中华民族现代文明的应有之义,三者共同构成了新时代党领导中国特色社会主义文化建设的路线图和任务书。广大党员干部要充分认识到担负起这一重要使命不仅是党领导文化建设的核心

命题,也是赓续中华文明精神命脉的历史责任,更是推动中华文明沟通世界的时代所需。

坚定了中国特色社会主义文化自信。坚定文化自信事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性。建设中国特色社会主义文化必须坚持“坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新”的基本原则,文化自信是前提。要运用好中国道理,总结好中国经验,阐释好中国道理,充分发挥文化润物无声的教化作用,以文化的自信涵养昂扬向上的精神风貌和理性平和的国民心态,将文化自信转化为推动国家现代化建设的动力和活力。

揭示了实现文化现代化的客观规律。习近平文化思想对马克思主义文化理论作出了原创性贡献,关于“第二个结合”的重大理论创新,深刻揭示了中国特色社会主义文化建设的规律和实现文化现代化的规律。习近平文化思想立足于马克思

主义之根本,植根于中华优秀传统文化之沃土,运用马克思主义赋予中华优秀传统文新的时代内涵,以中华民族的伟大精神和丰富智慧推进马克思主义中国化时代化,实现了马克思主义的思想精髓同中华民族的文化精华的有机结合。

提出了“七个着力”的文化发展战略。习近平文化思想不仅明确了宣传思想文化工作用党的创新理论武装全党教育人民的首要政治任务,更提出了“七个着力”的文化发展战略。“七个着力”的战略部署系统完备、逻辑严密,分别从党的领导、意识形态、社会主义核心价值观、新闻舆论、传统文化、文化事业和文化产业、国际传播能力和七个方面深刻回答了新时代如何把握宣传思想文化工作、怎样做好宣传思想文化工作的重大课题,彰显了习近平文化思想明体达用、体用贯通的鲜明特点,为开创新时代宣传思想文化工作新局面提供了科学指南。②13

谱写生态文明建设绚丽篇章

□ 袁微

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族永续发展的战略高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

深学,深入领会习近平生态文明思想的重大意义和历史贡献。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,我国生态文明建设从理论到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。生态环境保护融入全局服务高质量发展积极实践,生态文明建设措施和行动坚决有力,人民群众感受生态环境变化直接真切,全球环境治理贡献国际社会普遍认可。习近平生态文明思想是我们党领导生态文明建设积极实践,生态文明建设措施和行动坚决有力,人民群众感受生态环境变化直接真切,全球环境治理贡献国际社会普遍认可。习近平生态文明思想是我们党领导生态文明建设积极实践,生态文明建设措施和行动坚决有力,人民群众感受生态环境变化直接真切,全球环境治理贡献国际社会普遍认可。

笃行,深入贯彻习近平生态文明思想,勇做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实践行者、不懈

与自然和谐共生现代化的强大思想武器,为筑牢中华民族伟大复兴绿色根基、实现中华民族永续发展提供了根本指引。

细悟,深刻领悟习近平生态文明思想创新理论品格和时代价值。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,以新的视野、新的认识、新的理念,赋予生态文明建设理论新的时代内涵,把我们党对生态文明的认识提升到一个新高度。习近平生态文明思想是我们党不懈探索生态文明建设的理论升华和实践结晶,是马克思主义基本原理同中国生态文明建设相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,是以习近平同志为核心的党中央治国理政实践创新和理论创新在生态文明建设领域的集中体现,是人类社会实现可持续发展的共同思想财富。

笃行,深入贯彻习近平生态文明思想,勇做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实践行者、不懈

奋斗者。要坚持用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作,努力实现生态环境“高颜值”和经济发展“高素质”协同并进。坚持以人民为中心,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,让良好生态环境成为人民生活的增长点、经济社会持续健康发展的支撑点。要加快健全美丽中国建设保障体系,以统筹山水林田湖草沙系统治理为主线,统筹各领域资源,汇聚各方力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”,持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化。人不负青山,青山定不负人。新征程上,在习近平生态文明思想的科学指引下,只要我们携手同心、不懈奋斗,顺势而为、乘势而上,就一定能够汇聚更加磅礴的伟力,共建更加美丽的家园,谱写出更加灿烂的生态文明建设新篇章。②13

照亮强军新征程

□ 唐寒冰

习近平强军思想是党的创新理论中指导强军事业的精彩篇章。这一思想本质上是新时代党的军事思想,是加快国防和军队现代化、全面建设世界一流军队的根本遵循和行动纲领,对于建设巩固国防和强大人民军队具有重大理论意义、实践意义。

主题鲜明、植根时代。习近平强军思想,贯穿其中的鲜明主题就是强军兴军。强国必须强军,军强才能国安。党的十八大以来,我国正处于由大向强发展的关键阶段,世情国情军情持续发生深刻变化。习近平强军思想将国防和军队建设放在党和国家长治久安的高度来把握,放在实现中华民族伟大复兴中国梦崇高使命的高度来运筹,为以强军梦支撑强国梦提供了科学定位。

内涵丰富、逻辑严密。习近平强军思想聚焦新时代建设一支什么样的人民军队、怎样建设人民军队,构建起一座科学理论大厦。习近平

强军思想的主要内容集中体现为“十一个明确”,依次回答了强军兴军“干什么、怎么干”的问题,明确了根本保证、时代要求、奋斗目标、根本指向、战略布局、必由之路、强大引擎、根本大计、法治保障、重要依托、特有优势等重大问题。关于军队现代化,提出全面推进军事理论、军队组织形态、军事人员、武器装备现代化,加快机械化信息化智能化融合发展,推动军队高质量发展。关于国防建设,提出贯彻总体国家安全观,巩固提高一体化国家战略体系和能力,等等。这些新思想新观点新论断,构成了完整的军事理论体系,成为支撑习近平强军思想的“四梁八柱”。

一脉相承、与时俱进。坚持推进军事理论创新,是我们党建军治军的重要优势。党的十九大确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位,实现了党的军事指导理论与时俱进。习近平强军思想,坚持马克思主义军事问题的基本观点,接续我们党建设强大人民军队

的不懈追求,丰富发展了人民军队建设、国防建设、军事辩证法等思想,揭示新时代强军之道、胜战之道,为发展马克思主义军事理论作出创新性贡献。

辩证统一、中国气派。在强军兴军伟大实践中始终坚持唯物辩证法,蕴含中国智慧,是习近平强军思想的重要特征。习近平强军思想坚持用马克思主义审视当代中国军事问题,洞察新时代军事领域的矛盾运动,凝练了“坚持政治引领,坚持系统思维,坚持政治引领,坚持系统思维,坚持政治引领,坚持系统思维”的军事观和方法论,揭示了军事与政治、战争与和平、备战与止战、富国与强军等重大关系问题,提出了战略思维、历史思维、底线思维等哲学思维能力,通篇闪耀着唯物辩证法的光芒。这些新思想新观点新论断,构成了完整的军事理论体系,成为支撑习近平强军思想的“四梁八柱”。②13

开创大国外交新局面

□ 艾春香

党的十八大以来,习近平总书以记大党大国领袖的宽广战略视野、非凡理论勇气、卓越政治智慧,牢牢把握中国和世界发展大势,深入思考人类前途命运,在对外工作领域提出了一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步的新理念新观点新战略,创立了习近平外交思想,开创了中国特色大国外交新局面。

系统科学逻辑严密的思想理论体系。习近平外交思想以“十个坚持”为总体框架,明确了新时代中国外交的根本保证、使命宗旨、基本原则、战略布局、主要任务、精神追求等,形成了系统完备、相互贯通的有机整体。推动构建人类命运共同体是习近平外交思想的核心理念。2023年12月召开的中央外事工作会议对构建人类命运共同体理论和实践进行了系统总结,指明了构建人类命运共同体的努力方向、实现路径、价值遵循、战略引领、实践平台等,形成了新

征程上中国外交战略的顶层设计。当前,构建人类命运共同体已经由中国倡议扩大为国际共识,从美好愿景转化为丰富实践,从理念主张发展为科学体系,成为引领时代前进的光彩旗帜。

新时代中国外交的根本遵循和行动指南。习近平外交思想站在统筹国际国内两个大局和我国对外工作全局的战略高度,坚持把马克思主义基本原理同中国外交实际相结合,不断研究和解决国际关系新问题,加强对外工作的顶层设计、战略规划和策略运筹,精辟回答了中国应推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系,新形势下中国需要什么样的外交、怎样办外交等一系列重大理论和实践问题,彰显出与时俱进、引领时代的卓越理论品质,是马克思主义中国化时代化在外交领域的最新成果,为中国特色大国外交提供了理

论指导和行动指南。

富有实践伟力的强大思想武器。新时代以来,在习近平外交思想正确指引下,我国外交取得了全方位、开创性历史成就。我们坚持以元首外交为战略引领,开展了一系列精彩纷呈的外交活动,彰显了中国特色、中国风格、中国气派;我们推动共建“一带一路”高质量发展,同150个左右国家和32个国际组织签署合作文件,打造了全球最大国际合作平台;我们积极构建全球伙伴关系网络,同世界上113个国家和5个地区组织建立了不同形式、不同程度的伙伴关系;我们坚持共商共建共享原则,以中国智慧和方案引领全球治理变革和建设方向,充分展现了负责任的大国担当;我们坚定维护国家主权、安全、发展利益,坚决反对任何外部势力干涉中国内政、损害中国合法权益。习近平外交思想在指导中国外交实践中日益展现出强大真理力量 and 独特思想魅力。②13